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Meghívó.
Az Erdélyrészi Méhész Egylet igazgató

választmánya 1926. évi október hó 23-án, szom
baton d. u. 6 órakor Kolozsvárt, Attila a. 10. 
szám alatt az egyesület titkári hivatalában ülést 
tart, amelyre az igazgató-választmány tisztelt 
tagjait ez utón is meghívja

' Kolozsvárt, 1926. szept. 28-án
az Elrökség.

9 szMjuitaliElji métiÉszBti 
MopgflllÉs.

, 1926. szeptember hó 12-én.

Lobogó díszben zöldággal díszített virá
gos kapuk várták a szeptember hó 12-re 
Székelyudvarheljre zarándokló gazdanépet. E 
napon nyílt meg a vármegye gazdasági és 
ipari kiállítása, amelynek kereteibe illeszkedett 
be a mi szerény foglalkozási águnk kiállítása 
és vándorgyűlésünk is, amely szerény keretek 
között is ünnepszámba ment, mert a méhészek 
számára a találkozás jóleső érzése és a gon
dolatok kicserélésére nyíló ritka alkalom, mai 
nápság ünnepnek tekinthető.

A vándorgyűlésre a közeli és távolabbi 
vidékekről szép számban sereglettek össze a 
méhészet ügye iránt lelkesedő és szeretettel 
viseltető méhésztársak. A jelenvoltak közül a 
következők neveit sikerült feljegyeznünk.

Dr. László Márton Kolozsvár, Kicsid Géza 
Kolozsvár, Lakatos Tivadar Székelyudvárhely, 
Újvári Mihály Székelykeresztur, Incze Zsig- 
mondné Ollhéviz, Szabó János Sz.-udvarhely, 
Dr. Mezei Ödön Sz.-udvarhely, Dr. Váró Géza 
Sz.-udvarhely, Péterfy Albert Sz.-Keresztur, 
Farkas Endre Sz.-udvarhely, Dézsy Balázs Sz.- 
udvarhely, Birlalan Demeter Sz..udvarhely, Ve
ress György Sz.-udvarhely, Elekes Péter Sz.- 
udvarhely, Albert Mihály Sz.-udvarhely, Pálffi 
Géza Karácsonyfalva, Ihász P. Jenő Sz -ud
varhely, Kibédi Zsigmond Sz.-udvarhely, Ve
ress, Dónát Sz.-udvarhely, Salamon Lajos Sz.- 
udvarhely, Józsa Sándor Hodgya, Pálffy 
Károly Hodgya, Páhón István Sz. udvarhely, 
Balázs Lajos Sz.-udvarhely, Jacob Gregor Se
gesvár, Rozália Ciucanu Alberti, P. Grosarui 
Alberti, Simon József Sz.-uHvarhely, Páll Albert 
Zetelaka, Szabó Nándor Sz.-udvarhely, Biró 
Lajos Sz. udvarhely, Id. Kassay István Sz.-ud- 
varhe'y, Szentiványl József Segesvár, Bakó 
István 5z.-udvarhely, Blájer Balázs Sz.-udvar
hely, Dr. Kassay F. István Sz.-udvarhely, Jan- 
csó Béla Sz.-udvarhely, László István Etéd, 
Szakái Béla Erzsébetváros, Nagy Géza Patak
falva, Szabó Márton Etéd, Ktss Albert Olasz
telek, Kaptza Ignácz Sz-udvarhely, Kiss Al- 
bertné Olasztelek, Bányász Lajos Oyergyóuj- 
falu, Fehér István Farkaslaka, Szabó Antal 
Sz -udvarhely,Szempétery György Erzsébetváros, 
Dr. Fosztó Béla Erdőíüle, Fuley Endre,Szentegy- 
házasfalu, Dr. Cerola Sándor Sz. Keresztur, Dr. 
Demeter Attila Sz. keresziur, Hlaiky Miklós Sz.- 
udvarhely, Gyerkes Mihály Sz.-udvarhely stb.

Az elnöki asztalnál dr. László Márton és 
Kicsid Géza plébános EME alelnökök és La
katos Tivadar az UME elnöke foglaltak helyet.

Lakatos Tivadar az UME nevében meleg 
szavakban ü ivözölve a vándorgyűlésre érke
zett vendégeket, felkérte dr. László Mártont az 
EME alelnökét az ülés megnyitására.

Dr. László Márton mindenekelőtt beje
lenti, hogy báró Jósika Gábor elnök ur Ömél
tósága más irányú és igen fontos közgazda
sági téren való elfoglaltsága miatt a leg
nagyobb sajnálatára, nem jelenhetett meg e

A „Hargita" kaptár álló helyzetben, 

gyűlésen, amit annál is inkább sajnál, mert 
évtizedek hosszú sora óta a 'méhész társada
lom minden jelentősebb összejövetelénél jelen 
volt. A vándorgyűlés sajnálattal vette tudomá
sul az EME köztiszteletben álló ősz elnökének 
távolmaradását és ragaszkodásának, szereteté- 
nek jeléül meleghangú táviratban üdvözölte. ;

Dr. László Márton tartotta meg ezután 
előadását, amelyet összevontan lapunk más 
helyén ismertetünk. Dr. László Márton után 
Szentpétery György, dr. Fosztó Dénes, Fülei 
Endre és Lakatos Tivadar tartották meg elő
adásaikat, amelyeket rendre ismertetni fogunk 
lapunkban.

A vándorgyűlésen elhangzott előadások 
utáni vitában részt veitek Qyerkes Mihály, 
Kassay F. István, Török Bálint, Ince Zsig- 
mondné és még mások többen. Á gyűlés vé
gén dr. László Márton köszönetét mondott 
az UME. nek és köztiszteletben álló elnökének 
Lakatos Tivadarnak a vándorgyűlés összeho- 
zatala körül kifejlett buzgóságáért, az előadók
nak önzetlen és értékes szives közreműködé
sükért, valamint a megjelent méhésztársaknak, 
akik'a vidékről is eljöttek költséget és fáradt
ságot nem kiméivé. — Ezzel az ülés véget

Gyűlés után a méhészek a kiállítás meg
tekintésére indultak, hol -Lakatos Tivadar és 
Fülei Endre mutatták be a saját taláimányu 
sokoldalú gyakorlati érzékkel biró kaptáraikat. 
A Lakatos Tivadar-féle „Hargita11 kaptár a 
tavalyi kolozsvári kiállításon is látható volt, azt , 
e mellékelt ábrán ez alkalommal is bemutatjuk. ' 
Fülei Endre azóta is módosított kaptárán, azt 
később fogjuk ismertetni részletesen.

Nem volna teljes a vándorgyűlésről szóló 
beszámolónk, ha nem emlékeznénk meg egy 
kedves szejkei kirándulásról, valamint a Laka
tos Tivadar méhesében töltött a késő éjjeli órákba 
nyúló délutánról, mely alkalommal Udvarhely
vármegye egyik legszebb ducrendszerü minta
méhesét volt alkalmunk megtekinteni és meg
ismerni. A méhes több kaptárféleségével ta
nulmányi célokat is szolgál és tulajdonosa az 
itt szerzett értékes tapasztalatait örömmel érté
kesíti a köz javára. A széles tudásra, helyes 
gyakorlati érzékre valló és a tulajdonos fino
mult Ízlését dicsérő csinossággal elrendezett 
méhesben kellemes és maradandó benyomá
sokat szerezve mondottunk búcsút másnap 
reggel Székelyudvarhelynek és székely méhész
társainknak abban a reményben, hogy a jövő
ben többször lesz alkalmunk hasonló vándor
gyűlések kapcsán kicserélni gondolatainkat.

A méhek nemesítése.
Előadta dr. László Márton az E. M. E. alelnöke az 1926 
szept. 12-1 székelyudvarhelyi méhészeti vándorgyűlésen.

Dr. László Márton előadásairól csak bő kivonat
ban emlékezhetünk meg, amennyiben szabadelőadá
sából sikerült az elmondottakat feljegyeznünk. Igyek
szünk híven visszatükrözni az alábbiakban a vándorgyű
lésen elmondottakat, hogy T. Olvasóinkat is lehető 
részletességgel tájékoztathassuk az előadás anyagáról.

Előadó szerint a természetben több, mint 
2000 különféle faj méhet ismerünk, melyek 
szervezetre, külső kinézésre és tulajdonságaikra 
többé kevésbbé egymástól különböznek.

A méhészek évtizedeken át kísérleteztek’ 
ezeket a különfaju méheket — keresztezés utján 
— nemesíteni; de az eredmény kedvezőtlen 
volt. A legkiválóbb tulajdonságokkal biró kü
lönfaju méhek keresztezéséből silány minőségű 
korcsméhek származtak és ezeknek további szár
mazékai mind silányabbak és silányabbak lettek.

A különféle fajú méheket tehát ne kever
jük össze, hanem igyekezzünk azt a fajt kite
nyészteni és tökéletesíteni, melyet arra az illető 
vidékre maga a természet alkotott. Fejtegette, 
hogy ebben a tekintetben Erdély helyzete meny
nyire szerencsés, mert az eredeti barna, tiszta 
erdélyi fajméhnek sem telelőképesség, sem sze
lídség, sem pedig szorgdom tekimetében — 
nincs párja — az egész világon 1

Figyelmeztet, hogy hagyjunk fel tehát az 
idegen fajméhekkel való keresztezések további 
kísérletezésével és igyekezzünk a teljesen be
vált és kiváló jónak bizo> yult barna erdélyi 
fajt tovább nemesíteni. Kérdés, hogy miként 
történjék ez ?

Miként általában minden állatnál — úgy 
a méheknél is — a fajnemesitésnek legelső és 
legbiztosabb módja a szapori ásra alkalmas és 
kiváló jó tulajdonságokkal biró fajcsaládok leg
kiválóbbjainak kiválasztása és az ivadékok állal 
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örökölt jó tulajdonságoknak nevelés áltál is 
való tovább fejlesztése.

Az örökölt jó tulajdonságok a méhek meg
felelő kezelésével éppen úgy tovább csiszol- 
hatók, miként az örökölt emberi tulajdonságok 
és különféle tehetségek megfelelő neveléssel. 

Tapasztalati tény az állatoknál is, hogy a 
nevelés állal elsajátított avagy kifejlesztett tulaj
donságok és képességek is némileg átöröklés 
tárgyát képezik. Így pld. egy olyan csikóval, 
melynek szülei mindkét részről több elődre 
visszamenőleg — a cirkusz porondján — ki
váló idomitók nevelése alatt éltek a lóidomitás 
terén sokkal nagyobb eredmények érhetők el, 
mint ugyanazon csikóval abban az esetben, 
ha annak elődei cirkuszi idomitásban egyálta 
Iában nem részesültek volna. És mert a méhek 
generációi, azok rövid élettartama, de főleg az 
anyák gyakori cserélgetésével gyorsan válta
koznak: a kezelés a fajnemesítésnek nagy 
súllyal biró tényezője.

Részletesen tárgyalta ezután Dr. László 
Márton, hogy miként kell kezeljük méheinket 
a faj nemesítése és ezen az alapon a teljesítő 
képességük fejlesztése szempontjából.

Ebben a tekintetben különösen két kö
rülményre helyezte a fősulyt még pedig a) az 
építményekre, b) a legelőre.

Az építmények felfrissítése szempontjából 
a rajállapotba helyezés módja mellett foglalt 
állást, melyet legalább minden 3—4-ik évben 
foganatosítani tanácsol. De legfőbbként az anya
bölcsők és herelépek állandó kicserélésének 
fontosságát fejtegette. Ebből a szempontból 
ajánlotta, hogy ősszel a régi anyabötcsőket 
romboljuk le, nehogy az anya a következő 
évben az előző évi anyabölcsőkbe petézzék. 
Igen üdvösnek mondta a Iépeknek tavasszal 
való barkácsolását nemcsak a kasokban, hanem 
a kaptárokban is, továbbá a fiasltásos hereié
peknek teljes eltávolítását és már kora tavasz- 
szal az alkalom és mód nyújtását arra, hogy a 
szaporításra kiszemelt kiváló családok megfelelő 
mennyiségű szüzherelépet építhessenek még
pedig lehetőleg a fészek közepetájának a me
legében.

Ajánlotta, akár kész szüzherelépek, akár 
lépkezdéses kereteknek beadását. Különösen 
fontosnak tartja, hogy az anyák párzása érett 
herékkel történjék, mit azáltal tudunk biztosí
tani, ha már kora tavasszal gondoskodunk arról, 
hogy a kiváló fajcsaládok anyáinak megfelelő 
számú szüzheresejtek álljanak bepetézés céljá
ból a rendelkezésére.

Tapasztalati tény, hogy minél bővebb és 
változatosabb a legelő, annál kiválóbb anyá
kat és heréket tud a család neveni. Ennélfogva 
ajánlotta, hogy minél különfélébb jó mézelő 
növényeknek termésével igyekezzünk a lege
lőket gazdagítani és változatosabbá tenni. De 
ezenfelül a szaporításra hivatott egyedek ál
cáinak változatos táplálásáról mesterséges mó
don is gondoskodhatunk akként, hogy a here 
és anya nevelési időszakában a kiválasztott faj
családokat éjjelenkint még mesterségesen is 
etetjük. Az etetésnek erre a célra az előző év
ben gondosan és különböző időben gyűjtött 
vegyes virágmézzel és himporral kell történnie. 
A himport — mint tudjuk — a méz megbíz
hatóan konzerválja. Igen alkalmas tartályok erre 
a célra a kisebb pléhdobozok.

Említette még a vér frissítésről való gon
doskodást is mégpedig akként, hogy a távo
labb fekvő telepeken hasonlólag nemesített 
anyák és herék kölcsönösen kicseréltessenek. 
Azonban élénken kiemelte László, hogy ő ko
rántsem helyez a vérfrissítésre akkora súlyt, 
miként azt a régi iskola tette. Részletesen fej
tegette ugyanis azt a tapasztalt természeti tör
vényt, hogy minél tökéletesebb az organlsmus, 
annál veszedelmesebb a vérfertőzés. Igy pld. 
embernél, lónál stb. Ellenben minél egyszerűbb 
és apróbb valamely organismus, annál kevésbbé 
veszélyes a vérfertőzés. Így pld. az egészen 
apró állatoknál a pókoknál, hangyáknál, polos
kánál vagy pláné a szabad szemmel láthatatlan 
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állatok világában a vérfeltőzés napirenden van, 
Sőt! ezek egyrésze már természeténél fogva 
hermaphrodita állat és igy önmagát képes meg
termékenyíteni. Tehát itt a saját vér a saját 
vérrel epyesül.

Mint láttuk a fajok keresztezésévéi a ter
mészet törvénye éppen a megfordított. T. i. 
minél apróbb és tökéletlenebb az organismus 
a különféle fajok keresztezése annál veszedel
mesebb és viszont a nagyobb és tökéletesebb 
organismusoknál a különféle fajok keresztezése 
kevésbbé hátrányos. Igy pld. a szarvasmarhá
nál, lovaknál. A legtökéletesebb organismusoknál 
— az embernél — a különféle fajok keresz
tezése pedig határozottan előnyős.

Ebből a tapasztalt természeli törvényből 
vezette aztán le László dr. a keresztezés és 
vérfertőzés hatását a méhek világában. Kon
klúziója az volt, hogy a különféle fajméhek 
keresztezése nagyon hátrányos. Ellenben a vér- 
feitőzés a méheknél nem veszedelmes. Állításá
nak igazolásául tapasztalati példákat is emlitett. 
Felhozta, hogy sok olyan kisebb méhészet van, 
mely teljesen különölló helyen fekszik. Kiló
méterek körzetén belül más méh nem volt és 
az egész méhészet egyetlen egy kasnak szapo
rulatából származott. Ezeknél tehát az anyák 
csak testvérherékkel párosodtak és a méhészet 
mégis virágzott és a degeneráltság jelei sem 
voltak nagyon észlelhetők.

Mindazonáltal az ugyanazon faj keretén 
betűi László dr. is a vérfrissítést szükségesnek 
és hasznosnak tartja, de korántsem a fajne- 
mesitésnek elegendő és egyedül üdvözítő mód
jának; i

Ezenfelül dr. László Márton még számos 
olyan kisebb jelentőségű kezelési fogásról is 
beszélt, mellyel az anyák petézőképességét, a 
nép szorgalmát és szelídségét fejleszthetjük 
azaz a fajt nemesíthetjük.

Betelelés.
Irta és előadta: Szentpétery György, az E. M. E. tagja 
az 1926. szept. 12-én Székelyudvarhelyen tartytt mé

hészeti vándorgyűlésen.

Örökemlékü nagymesterünk dr. Dzirdzon 
azt mondotta, hogy a jó betelelés a méhész 
mestermüve. Dzírdzonnak ezen aranymondása 
nem a véletlen,' hanem alapos gyakorlati és 
mély elméleti tudásának szüleménye és jelenti 
azt, hogy a mint kezeltük méheinket a tény ész
idő alatt, a szerint lesznek jól, vagy rosszul 
betelelve.

A jó betelelésnek 3 kelléke van és pedig; 
kiváló petézőképességgel biró anya, sok fiatal 
dolgozó méh és elegendő mézkészlet. A vér
beli méhész nem a jelennek él, hanem állan
dóan a jövő lebeg szemei előtt és minden tö
rekvése arra irányul, hogy az emlitett 3 ténye
zőt méhészete a maga erejéből kellő időben 
kitermelje, mert ettől függ méheinek jó betele- 
lése, egyben jövő évi léte, méhészetének jöve
delme. Ennek alapos megértése szempontjából 
kívánatosnak tartom a tenyészidő alatti kezelés
ről sorrendben a következőket elmondani:

A kitelelés: Mihelyest télen a külső hő
mérséklet a déli órákban -j- 8 C° fokot meg
halad, méheink megkezdik a tisztulási kirepü
lést. Erős figyelemmel legyünk ekkor és a mé
hes közelében levő havat leggyorsabban hord
juk el, mert különben igen sok méhünk fog 
elpusztulni. Ugyanakkor az állókaptárok fenék
deszkáiról a holtméheket és viaszmorzsát ka
paró segélyével összegyüj jük, mert ezzel egy 
terhes munkától szabadítjuk meg méheinket. 
A kaptárokat most még kibontani nem lehet 
mindaddig, míg a hőmérséklet a 4*  12 C° fo
kot el nem éri, mert a fészek kibontásával a 
legnagyobb veszedelmet a — fiasítás meghü 
lését — idéznök elő. Amint azonban méheink 
himport kezdenek hordani, a mi a hőmérséklet 
további emelkedését igazolja és amely körül
mény fészek kezelésnél minden alkalommal 
legyen irányadó, úgy az átló és most már a 

fekvő kaptárok is az elsőtől az utolsóig azon
nal átvizsgálandók.

Első átvizsgálás, fészek szűkítés: Miután 
a hőmérséklet még mindig alacsony, az első 
átvizsgálást minden családnál gyorsan kell el
végezni, meggyőződés szerzendő az anya pe
tézőképessége, a család erőssége és a méz- 
készlet felől. Ezen művelet következőképen 
történik; a kereteket csakis a legelső fiasitásos 
keretig szedjük ki, ha ezen kereten szabályos 
nyitott és födött fiasitás van, az anya vizsgála
tával készen vagyunk, ezen fiasitásos keret után 
csakis 2 tele mézeskeretet helyezünk vissza, a 
többieket még, ha mézesek' is, nem, hanem azo
kat tartalékba helyezzük és a fészek bővítést 
kezdetben ezekkel eszközöljük. Ezen művelet
tel eltekintve attól, hogy a család állapotáról 
biztos ismereteket szerzünk, a felesleges lépek 
eltávolítása által a fészket melegebbé tesszük, 
mely az anya petézőképességét feltűnően fo
kozza. E helyen kívánom megemlíteni, hogy 
az egykeretsoros fészekben a család körülbelül 
3 héttel fejlődik gyorsabban, mint a két so
rosban, tehát törekedjünk arra, hogy a fészek
ben csakis egész keretek legyenek.

Anomáliák: Most pedig áttérek az ano
máliákra és azok orvoslási módszereinek ismer
tetésére. Az első átvizsgáláskor előforduló sza
bálytalanságok tt következők; méztelenség és 
anyátlanság.

Méztelenségen, mint előző fejezetemben 
említettem, a más családoktól elvett és rezer- 
vába helyezett mézzel könnyen segítünk.

A tavaszi speculativ etetésről, mely külön
ben nem a mézkészlet mennyiségét, hanem a 
család népbeli gyarapodását hivatott előmozdí
tani, következő megjegyzéseim vannak: A spe
culativ etetést tavasszal hátrányosnak, sőt ve
szélyesnek tartom, mert azzal az anyát ilyen
kor természetellenesen gyorsabb petézésre in
gereljük, pedig éghajlatunk alatt március és 
április hónapok nagyon veszélyesek és miután 
a család a külső légköri változások iránt rend
kívül érzékeny, á fészekgomoly a szerint hú
zódik össze, vagy tágul, s ha a család a hide
gebb idő beálltával összehuzódik, a természet
ellenesen kiterjedett fiasitás egy részét melegí
teni nem képes, feltétlenül beáll a fiasitás meg
hűlése, me'y szülőanyja a költésseny vnek, költés
rothadásnak. A méhek a légköri változásokat 
jó előre megérzik és biztos prognózisukat tet
tekkel is igazolják, például az idei áprilisban 
a rossz idők beállta előtt már egy héttel a here- 
fiasitást kihurcolák. Tehát a tavaszi spekulatív 
etetésnek éghajlatunk alatt helye nincs, bízzuk 
a fejlődést a természetre.

3 féle anyátlanság van és pedig; teljesen 
árva, öreg, vagy meghűlt anyás és álanyás. Az 
anyátlan család jellegzetes zúgásáról könnyen 
felismerhető, + 8 C° hőmérsékletnél összes 
keretei kiszedhetők és az anyátlanság diagnó
zisa pontosan megállapítandó. Ha teljesen árva, 
akkor csakis azon keretek teendők vissza, me
lyeket a méhek sűrűn födnek. Álló kaptárok
nál az ablakot feltesszük és a toldóléc helyén 
erős füstöt fujtatunk be, ezután pedig a rezerva 
anyát szabadon bebocsátjuk. Fekvő kaptárok
nál pedig a családot felülről megfüstölve, az 
anyát 2 népes keret közé ejtjük. Ha öreg, meg
hűlt, petézni nem bíró,anyát találunk, azt min
denekelőtt megsemmisítjük, a fészket fent em
lített módon leszűkítjük és a rezerva anyát 
csakis másnap,' a teljesen árva népnél emlitett 
módon adjuk be. Az anyásilásoknál általában 
mindenik keret figyelmesen megvizsgálandó, 
hogy nincs e azokon anyabölcső? melyek az 
anyásitás előtt egy nappal megsemmisítendők, 
különben a beadott anya — történjen az anyá- 
sltás bármilyen, még a legkomplikáltabb mód
szerrel Is — a méhek által feltétlenül leöletik. 
Végül az álanyás családokról következőkben 
.kívánok megemlékezni: Az áhnyás, vagy here
költő állapot tartosabb anyátlanság esetén áll 
be, amidőn egy, esetleg több dolgozó méh a 
szűznemzés elvénél fogva az anya szerepét 
átveszi és kizárólag herepetéket rak le. A here
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költő állapot jellegzetes tünete az, hogy kizá
rólag herefia itás a dolgozósejtekben is van
nak melyekből fejletlen, az úgynevezett törpe- 
fierék születnek. A petéző dolgozót, vagy ál
anyát hasztalan keressük, azt a leggondosabb 
vizsgálatiak is megtalálni képtelenek vagyunk. 
A hereköltő állapot a következő módszerrel or
vosolható ,* a család összes lépeit keretbakkra 
szedjük, a röplyukat elzárjuk és a fészekben 
maradott méheket is kiseperjük. Most 3 erős 
családtól elveszünk egy egy keretet, melyeken 
1—2 napos pete, fiatal méh, himpor és méz 
van és ezen 3 kerettel, melyhez még egy mé
zeskeretet is adunk, fent a mézürben egy kis 
mürajt készítünk. Ezután a keretbakkon levő 
keretekről a méheket a méhestől mintegy 8 mé
ter távolságra leseperjük, a röplyukat megnyit
juk. A leseprés folytán az álanyák, mivel repülni 
nem tudnak, elpusztulnak, a kijáró méhek pedig 
az üres fészken keresztül a mézürben levő mű
fajhoz kérezkednek, hol a petékből anyát nevel
nek. Ezen műveletet követő 28-ik napra a csalá
dot megvizsgáljuk, s ha petéző anyja van, a ke
retek a mézürből a fészekbe helyezzük, azon
kívül más családoktól elvett födött fiasitásos ke
retekkel, melyeken fiatal méhek is vannak, 7—8 
keretre felerősítjük.

Mint a fentiekből látható, az álanyaság 
feltétlenül orvosolható, dacára ennek, az ilyen 
családok fenntartását hátrányosnak tartom, mert 
álanyás családok feljavítása a többi családaink 
rovására történik, mert az álanyás családok 
közvetlen okozói a rablásnak és végül, mert 
az álanyás családok törpe heréi, melyek pár
zásra különben, alkalmasak, fejletlen voltuknál 
fogva nemcsak a saját, de 3 kilométer körzet
ben szomszédaink métieit is degenerálják. Miért 
is t. méhésztársaimnak leghatározottabban aján
lom, hogy hereköltő családot méhészetükben 
soha meg ne tűrjenek, az ilyen egyedek önálló
ságát kisepréssel azonnal szüntessék meg. 
Egyesítést is ilyenkor csupán erős füst segé
lyével eszközölhetjük azonnal. Úgy az anyási- 
lás, mint az egyesítés ezen gyors, módszerét 
az első átvizsgálás alkalmával nyugodtan gya 
torolhatjuk, mert a méhek addig, mig a herék 
■nem jelennek meg, úgy a népbeli gyarapodást, 
mint az anyá'lan családok az idegen anyát 
minden különösebb teketória nélkül azonnal 
szívesen fogadják el. Csak különlegességből 
kivánom megemlíteni, hogy 1919. április 5-én 
tét erős családot külön külön bakkra szedtem, 
anyjukat kikerestem és nyomban kölcsönösen 
kicseréltem, 5 nap múlva ezen családokat át
vizsgálva, mintha mi sem történt volna, az 
anyákat teljesen rendben találtam, azóta a gyors 
-anyásitási rendszert április első hetéig minden 
veszély és utógondolat nélkül nagyban űzöm.

Az első átvizsgálási műveletek elvégzése 
után családainkat mintegy 3 hétig nem zavarjuk. 
Ezen idő alatt, ha az anyák jók, a meleg fé
szekben feltűnően erős fejlődés észlelhető.-Elő
ször a családok tőgyelni kezdenek, később az 
ablaknál mind sűrűbb tömegben jelennek meg 
a méhek, mig oly zsúfolt a fészek, hogy abla
kon keresztül a méhek hasa látható, jelezvén, 
hogy a bővítés ideje elérkezett.

A bővítést kiépitett kerettel, vagy mülép- 
pel eszközöljük. A kiépilett keretet utolsónak, 
a mülépet pedig az utolsó fiasitásos lép után 
függesztjük be. A fészket csakis egy kerettel 
bővítjük és mindannyiszor megismételjük, ahány, 
szór az ablakon keresztül a méhek emliteti erős 
fejlődése látható, ami körülbelül 7—8 napi idő
közökben áll be és folytatódik addig, mig a 
fészek keretekkel és méhvel megtelik, melynek 
bekövetkezte után elérkezett a mézürnyitás szük
ségessége. A mézüret csakis a méhek által el
lepett keretek területnagyságának egyharmadá- 
val, vagyis 10 keretes családot 5 kerettel egy 
12 keretest 6 kerettel bővítünk. A mézür to
vábbi bővítését akkor folytatjuk, amikor a mé
hek nagy tömege a mézür ablakán keresztül 
is látható, ekkor a négy keretsoros országos 
méretű kaptárak mézüre teljesen felszerelhető. 
Ezen bővítési módszerrel elérjük azt, hogy e 

család gyorsan fejlődik, mert az anya a peté- 
zést a természet törvényei szerint fokozatosan 
teljesíti, a család a mülépet a mézürben is ki
építi, a beadott kereteket minden megerőltetés 
nélkül a főhordásig kitisztítja, rendbehozza, mig 
ellenben aránytalan kibővítéssel a fészek hő
mérséklete leszáll, az anya petézését természet
ellenesen redukálja mindaddig, mig a kikelő 
fiatal méhek testének melege a szükséges hő
mérsékletet elő nem állítja. Vagy a szűk fé
szekben az anya kiváló tulajdonságai nem ér
vényesülhetnek, a család rajzásl előkészületekre 
felcseréli idejét, a tavaszi legelő ki nem hasz
nálható, végül a méhész munkája nagyon ösz- 
szetorlódik. íme, T. Méhésztársaim 1 a fokozatos 
bővítéssel előkészítjük családainkat a főhor
dásra, melyet mindenik törzsünk egyéni tulaj
donságai szerint fog kihasználni, egyben bő 
alkalom nyílik arra, hogy törzseink mézelőké
pességét külön-külön megismerjük és igy mó
dunkban van a nem elég szorgalmas egyedek 
anyáit kiselejtezve, a rajzást időszakban szor
galmas törzsek anyáival pótolni. További mun
kálatainkat a mézszüret, rajok és kirajzott tör
zsek kezelése képezi.

Mézszüret’. Amint a főhordás befejező
dött, a mézet azonnal elszedjük és pedig a fé
szekből csakis a legalsó keretet, ha azon ha
sítás nincs, a mézürből pedig csakis a mézzel - 
tele kereteket, a többi kevéssé mézes kereteket 
betelelésig a mézürben hagyjuk.

A kirajzott törzseit és rajok kezelése: A 
kirajzott törzsek mézürét leszereljük, fészkét 
pedig — mihelyest második raja kivonult — 
erősségéhez képest azonnal'7—8 keretre leszű
kítjük. különben a család a nagy fészekben le- 
züllik, az anya megtermékenyülése vagy egy
általában nem, vagy nagyon későre, esetleg 
hiányosan sikerül. Az aránytalanul bő fészek 
a rablásnak és a moly kártevéseinek van ki
téve. A rajokat lássuk el 1—1 kg.-nyi mézzel, 
mert méz hiányában a*.  lépépités és fíasitás 
megáll. Arra törekedjünk, < hogy úgy a rajok
nál, mint a kirajzott törzseknél jó petéző anyák 
legyenek és hogy a rajok lépei julius végéig 
kiépíttessenek.

Betelelés; Julius végén a betelelési elő
készületeket egy általános revízióval megtesz- 
szük, meggyőződést szerezvén az anya jelen
létéről, a család erősségéről és a mézkészletről. 
Méhállományunkat 2 csoportra osztjuk és pedig; 
gyenge és erős törzsek csoportjára. A gyenge 
törzseknél — melyekhez a rajok és kirajzott 
családok tartóznak' — az összes kereteket 
bakkra szedjük, s ha az anya rendben van, a 
mézkészletet szemmértékkel felbecsüljük, s ha 
azt tapasztaljuk, hogy a mézkészlet keretenként 
átlagosan az 50 dekát el nem éri, a külöm- 
bözetet julius végéig 1 kilogramos adagokban 
beetetjük. Az erős törzseknél mindenekelőtt a 
mézürt leszereljük, a fészekből pedig a nép 
erősségéhez képest az utolsó 1—2 keretet, ha 
azokon fiasitás nincs kivesszük, ha tele van 
fiasitással, annak kikeltéig a fészekben hagyjuk. 
Ezen csoportnál a mézkészletért ne aggódjunk, 
mert a ki nem rajzott erős törzsek még a leg
mostohább időjárás mellett is augusztus 1 étől 
képesek a téli szükségletüket behordani. Ily 
módon ezen csoportot már be is teleltük és 
más tenni valónk nincs, mint a legelső dér 
beálltakor a 8—10 rétü újságpapírt a fészek 
fölé helyezni.

Már sokkal körülményesebb a gyenge 
törzsek betelelése, mert a jó betelelelés 
egyik elvitázhatatlan kelléke a sok fiatal dolgozó 
méh. Ugyanis tudnunk kell, hogy a jövő tavaszt 
az a nép éri meg, a család éleiében a zavar
talan folytonosságot az a nép képes fenntartani, 
a mely augusztus hótól kezdve születik. Tudjuk, 
hogy az anya petézőképességének csakis akkor 
tud teljes mértékben eleget tenni, ha a méhek 
hig mézzel etetik, a mit azonban a természet 
a legtöbb száraz augusztusban, a kánikulai 
hőség miatt nem nyújthat, s igy az anya a pe- 
tézést korlátozni, esetleg teljesen beszüntetni 
kénytelen mindaddig, míg az időjárási visszo- 

nyok meg nem javulnak. Most érkezett el tehát az 
ideje annak, hogy a méhek életébe mesterséges 
utón — speculattv etetéssel — minden veszély 
nélkül beavatkozzunk. Speculativ - etetésnél a 
családokat nem felülről, hanem csakis alulról 
etetjük, mert a kísérletek azt igazolják, hogy 
az alulról való etetés az anya petézésére ha
tékonyabb, ingerlékenyebb. Mindenekelőtt ké
szítünk, vagy készíttetünk fehér bádogból,' 
deszkából, vagy cserépből egy deci ürtartalmu 
tálcát, amely a röplyukba, vagy há;ul a toldó- 
lécnél befér. Az etetőanyag lehet méz, vagy 
cukor egyenlő arányban vízzel felforralva, mely - 
oldathoz literenként l késhegynyi finom papri
kát keverünk. Ezen mindig frissen készült ol
datból augusztus l-étól csakis minden második 
napon l decit langyosan, naplemente után 
adunk be. Az etetési periódus tart augusztus 
végéig, vagyis egy-egy család 15—ló-szór lesz 
etetve.

Szeptembertől kezdve törzseinket fészek 
bontogatással többé ne zavarjuk, mivel azok - 
a fészek rendezésével, a kaptár repedéseinek, 
nyílásainak légmentes leragasztásával teljes nyu
galmat igényelnek. A specu'ativ etetés befejezése 
után törzseink gyenge csoportjának betelelésével 
is készen vagyunk és más teendőnk nem marad, 
mint a legelső dér beálltakor a 8—10 rétü 
újságpapírt csakis a fészek fölé helyezni és a 
.röplyukat a cickányok, mezei egerek betolako
dása ellen leszűkíteni.

Kérem Önöket; szíveskedjenek az elmon
dottak szerinti kezelést megkísérelni és az 
eredményt érdeme szerint honorálni.

9 „Hargita" kaptár.
Irta és előadta az 1926 szept. 12-éti Székelyudvarhelyen 

tartott méhészeti vándorgyűlésen.
Lakatos Tivadar az U. M- E. elnöke.

Mélyentisztelt Hölgyeim és Uraim!
Múlt év összén hazatérvén az országos 

méhészeti kiállításról méheim körébe, elmereng
tem a múlton s gondoltam a jövőre.

Egy álmatlanul töltött éjszakán azon gon
dolkoztam, hogy mezőgazdaságunknak egyik 
elég jól jövedelmező ágát a méhészetet miként 
lehetne fejleszteni illetve az egy porszemnyit 
előbbre vinni.

E gondola'ök között jöttem rá arra, hogy 
egy oly kaptárt kellene szerkeszteni, mely kaptárt 
télen állva s nyáron fekve lehetne használni.

A mint a mélyen tisztelt Urak előtt Is 
ismeretes, néhai Sötér világhirü nagy méhész 
gyakorlatikönyvének I. kötet I8l-és I85 ik lapjain 
a következőket írja: „Legjobbak volnának az 
oly kaptárok, a melyeket télen állva, s nyáron 
pedig fekve lehetne használni, mert a kaptár 
helyzete haszon, illetve jövedelmezőség szem
pontjából lényeges külömbséget okoz; a men
nyiben az álló rendszerű kaptárakban a mé
hek jobban telelnek és ‘szaporodnak, de keve
sebb mézet adnak; mig a fekvő fekvőkaptá- 
rakban a méhek telelése bizonytalanabb és a 
méhek is korláltoltabban szaporodnak, mint az 
álló kaptárakban, azonban a fekvőben jobban 
mézelnek, tehát a méhésznek több haszna 
van“ ...

Ez elmélet szemelőtt tartásával szerkesz
tettem meg „Hargita" nevű uj kaptáramat. 
Kis ded méhészetemben van álló és fekvő 
kaptár, amelyeknek a mérete telyesen meg
egyező.

Álló kaptáram két részből áll, költő térből 
és mézűrből. Úgy a költő térben, valamint a 
mézürben 8 8 keret fér be. Keretem teljesen 
kocka, s mérete mindenfelé 30‘5 cm. Kaptáram 
kötő terében, valamint mézürében is egy-egy 
keret sor van, mely keret sor 20 20 országos 
méretű keretnek felel meg.

Az álló kaptárt akként szerkezlettem, hogy 
annak alsó és felső kijárója legyen s macától 
a méhésztől függ, hogy melyik kijárói használja. 
Én a magam részéről a felső nyílású kaptárnak 
vág) ok hive, két szempontból és pedig l. 
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szempontból azért mert a felső nyílású kaptárban 
a méhek jobban telelnek mint az alsó nyitásúban. 

Ugyanis az alsó nyitású kaptárban télen 
át a melegebb levegő hátul az ablaknál be
csapódik s vízzé válva luqskot, s penészedést 
idéz elő; mig ellenben az a felső nyitású kap
tárban ez elő nem fordul. Lecsapódásnál a 
méhek sokat*  szenvednek, mert a lecsapódás 
nagy hidegben jéggé fagy, s a kaptár melegét 
lehűti s ezáltal a méhek is többet fogyasztanak. 

Az ablakon jelentkező lecsapódás a hátsó 
lépeket is megrontja meg penészedés folyján, 
a mi a méhészre nézve megini károsodást jelent. 

Másodszor rablás szempontjából is a fel
ső kijáró nyílású kaptár tartom előnyösebbnek, 
mert mig az alsó nyílású kaptárban a méhek 
tavasszal és ősszel még az alsó keret sorra 
nincsenek befejlődve s nem igen tartózkodnak 
a kijáróból, a megjelenő rabló méheket nem 
veszik hamar, észre s nem védekezhetnek azok 
ellen. Mig eílemben a felső nyílású kaptárban 
a méhek közvetlen a kijáró nyílásnál tartózkod
nak, hamarább észreveszik a betolakodó mé
heket s tömegesebben tudnak védekezni. Felső 
kaptáram is ugyan olyan méretű mint az álló, 
azonban már nem 16 keret, hanem 20 keret 
fér be. A mely keretek az országos keretekből 
46—48 keretnek felelnek meg.

Újabb rendszerű kaptáramból az álló kap
tárban a méhcsaládot ősszel 8 keretre betűjelem 
s a család ottan marad addig, mig távasszaVa 
család az összes kereteket elfogadja.

Főhordás előtt a családot álló kaptárból 
kiszedem s a kaptárt fekvő alakban helyezem 
el. A kiszedett 8 keretet a méhekkel együtt a 
fekvő kaptárba a kaptár közepébe a kijáró nyí
lás közelében helyezem el mint költő teret, s 
a köttőtért két oldalt Hannemann ráccsal zárom 
el s a fekvő kaptár két végébe 6 —6 keretet 
teszek, mely 12 drb. keret fogja képezi a méz
űrt — mert a méhek természeti törvénye az, 
hogy a méz fölösleget a méhek a kijáró nyí
lástól legtávolabbi részbe helyezik el.

A fekvő kaptárban a méhcsaládot a per- 
getés utáni időig hagyom, a midőn a mézelés 
már megszűnik s ekkor a családot telelésre 8 
keretre az állókaptárban helyezem el.

A méz mint táplálék 
és mint gyógyszer;

Ilyen címen egy kis füzet jelent meg a 
múlt hetekben, amely Attilio Benőid! cikkét 
tartalmazza dr. FI. Begnescu galaji-í állatorvos 
fordításában s amely, mint azt D. Stematelache, 
a Buhtinul Apicultorilor szerkesztője a hozzá 
irt előszavában megjegyzi, propagandacélokat 
óhajt szolgálni, hogy egyrészt a nagyközön
séget több mézfogyasztására, másrészt a mé
hészeket több méz termelésére buzdítsa.

Erre a buzdításra nagy szükség van, mert 
a mi népünk sokkal > kisebb mértékben fo 
gyasztja a mézet, mint az európai nyugati ál
lamok, vagy az amerikai egyesült á'lamok la
kossága. Pedig a méz elsőrendű láplálék, 
amelyről I. B. Voirnot igy nyilatkozik: Hogy 
élhessünk, két dologra van szükségünk; az 
egyik, hogy együnk, ha egészségesek vagyunk; 
a másik, hogy gyógyítsuk magunkat, ha meg
betegszünk. A méz mind két célt szolgálja: 
táplál és gyógyít.

A méz ezen tulajdonságait már a régiek 
is Ismerték és azt tartották, hogy sok méz él
vezése hosszú életet eredményez. Valószínűleg 
ezért van, hogy sok Ismert nevű méhész ma
gas kort ért. így Reaumur 74, Hruschka 75, 
Fr. Huber 81, Langstroth 85, Dadant 85, Ber- 
trand 85, Sartori 87, Dzierzon 94 éves koruk
ban hallak meg.

Ma azonban már az orvosok is megál
lapították a méz gyakorlati jelentőségét úgy az 
élelmezés, mint a gyógyászat terén.

Magas tápértéke elsősorban onnan ered, 
hogy legnagyobb mennyiségben gyümölcs és 
szőlöcukrot tartalmaz, de ezt is invertált álla- 

pótban, úgyhogy a gyomorba jutva azonnal 
felszívódhat a szervezet által. Az invertálást, 
az emésztési processus legnehezebb munkáját 
már a méhek végezték el, úgyhogy az emberi 
szervezetnek csak az assimuláció maradt. A 
méznek ez a tulajdonsága az, amely annyira 
értékesebbé teszi a cukorral szemben.

Másodsorban különböző tápsókat is tar
talmaz, amelyek az emberi test fenntartására 
feltétlenül szükségesek. Sok benne a vitaninc, 
azután pedig foszfor, mész és vas.

Ezen tulajdonságánál fogva a méz tápláló 
ereje nagyon nagy s főleg abban nyilvánul, 
hogy gyors felszívódása következtében magas 
hőt fejleszt, erősíti az izmokat, csillapítja az 
idegeket s mindezt anélkül, teszi, hogy mun
kát adna az ember emésztő szerveinek. Más
részt pedig mint gyógyszer nagyon jó szék
rekedés ellen, érleli a keléseket és enyhíti a 
bőr különböző megbetegedései; égési sebe
ket gyógyít és fertőtlenít; elűzi az álmatlansá
got; szünteti az ideges rohanókat ; forró 
teában hasznos szer köhögés, rekedtség, hurut 
s általában a tüdő mindenféle bántalmai ellen.

Dr. Oslander a götingeni egyetem orvos
tanára, a mell valóságos jótevőjének nevezi a 
mézet.

Dr. Migot párisi egyetemi tanár az Írja: 
A méz elejét veszi az elfáradásnak azzal, hogy 
amikor helyreállítja a szövetek veszteségeit, 
nem veszi igénybe a szervezetet a maradékok 
eltávolítására. Teljesen elmarad az invertálási 
folyama*,  amely ha tökéletlen cukorbetegséget 
okoz. > z .

A. J. Cook tanár mondja: Ha a közön
séges cukor átalakitadanul szívódik fel, a vesék 
küszöbölik ki a testből, aminek a következ
ménye azok elfáradása lehet, s az orvosok nem 
tévednek, amikor az állítják, hogy a 20 ik szá
zad túl nagy cukorélvezése érzékenyen káros 
a vesékre és igy veszélyes az egészségre. Ez
zel szemben mézevés után az ember emésztő 
gépje fel van mentve azon munka alól, ame
lyet a cukorevés ad,és igy dacára annak, hogy 
a test megkapja a szükséges táplálékot, egyes 
szervek nyugalmat élveznek.

Az ásványi sok, ha nincsenek is túl nagy 
mennyiségben a mézben, minőségük, össze
tételük és eredetük olyan, hogy könnyen és 
teljes mértékben emészihetők. Vérszegény be
tegeknek tehát jobb orvosság a méz, mint 
bármely más mesterséges készítmény.

A körülbelül 0 14 százaléknyi hangyasav 
pedig kiváló antiseplikus szer, amely a mézet 
a romlástól megóvja, az emberi szervezetre 
pedig desinficiáló, erősitő és üditő hatással 
Van. Ez az oka annak, hogy az egyptomi sí
rokban és pompeii ásatásoknál teljesen rom
latlan mézet találtak.

Mindezekhez hozzájárul még Caillas fel
fedezése, hogy a méz rádiumot is tartalmaz. 
Ezen rádium nemcsak, hogy a farkasra és a 
rákra lehet gyógyító hatással, de feltétlenül jót 
kell legyen a vérszegény, ideggyenge és üdülő 
betegeknek. — Ha a mesterséges rádium ké
szítmények hasznosaknak bizonyultak, a méz
ben lévő rádium annál hatásosabb kell, hogy 
legyen, mivel természetes eredetű.

Egy kanálnyi méz egy pohár meleg víz
ben citrom lével elkeverve kitűnő esti itala a 
turistáknak. Körülbelüi 75 caloriát tartalmaz.

A méz mindennapi evése a hosszú élet 
titka. Ezt még Democritos mondta.

Lukács Ottó.
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Mutatványszámot Ingyen küld a kiadóhivatal.
Előfizetési ellj az 1926. évre 200 L. Beküldhető utalványon.
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Egyleti éle t.
Tagdijnyugtázás. Az E. M. E. titkári 

hivatalához a következő összegek küldettek be :
1926. évre 100 L tagdijat fizetett: Kabal Ferenc 

Sziiágynagyfalu, Pálfi János Erdőhegy, Donáth Lajos 
Sándor. Káli András, Wenner József, Boldizsár János, 
Hajas Mátyás, Csapta András Varga András, Mester 
János, Barta János, Vekov János Magyarpécska (II.—II.r.)„ 
Zuh Károly Vadász (ti. r.), Thell György Marosvásár
hely, Butta József Brassó, Dobay Áron Korpinls (II. r.)„ 
Bogáti Sándor Révhát, Puskás Béla Kolozsvár (IL rj" 
Sztancslu Jánosné Marosvásárhely, Incze Viktor Száraz- 
ajta. Puskás Jenő Kőhalom, Kemecsei Oyörgy, Nagy 
Sándor Albls (I.—I. r.), Papp Sándor Topllca (11. r.)„ 
Papp Mihály Margittá, Boga László Jákótelke, dr. Bajkó 
Zsigmond Papolcz, Péter Domokos Lukafalva, dr. Ra- 
detzky Károly, Slmonca Grlgoriu Erdőd (IL—II. r.). Me
zei Antal, Akii Mihály, Lengvarszky József II., Zlgan • 
János. Kriza Sándor Pusztakalán (11.—11. r.), Lőrincz 
Sándor Deda-Brisztra, Molnár Sándor, Molnár Gyula 
Bégamonostor (11.—II. r.), Apáthy Anna Vajasd (II. r.j, 
Metzig Imre Apahlda [II, r.j, Fogarassi József Tövis, 
dr. Demeter Attila Székelykeresztur, dr. Fosztó Béla 
Erdőfüle, Kovács Andor, Füley Lajos Kápolnásfalu, Jó
zsef János Bágyon, Kovács István Abrudbánya [II, r.]„ 
Sándor lózsef, Wohlfart Mihály Sajómagyarós.

1927. évre 100 L. tagdíjat fizetett: Thell György , 
Marosvásárhely, Dobay Áron Kárplnls [II. r.J, Papp- 
Sándor Toplicza [l. r.j.

Különfélék.
Fontos figyelmeztetés a Méhészeti Köz

löny olvasói számára. Lapunk mai számának 
cimszalagiára rávezettük azt az összeget, amely*  
lyel Tisztelt Tagiársaink tagdíj címen hátrálék- 
ban vannak. Tekintettel arra, hogy a postai le
velezés rendkívül nagy időveszteséggel és költ
séggel jár, kérjük Tisztelt Olvasóinkat, hogy » 
cimszalagon kimutatott 'tagdijhátrálékokat mie-‘ 
lőbb szíveskedjenek az E. M. E. címére bekül
deni. E kérésünket annál is inkább kérjük meg
szívlelni, mert nagyobb terjedelemben kiadott 
lapunk kétszeres terhet ró egyesületünkre, julius 
hó 1-től kezdődőleg pedig csaknem kétszere
sére emelkedtek a nyomdai árak is és ha & 
Tisztelt. Tagtársaink tagdíjaikat nem fizetnék 
rendesen, nem állana módjában az egyesületnek 
a lapot nagyobb terjedelemben és havonként 
kiadni. Kolozsvár, 1926 szeptember hó. Erdély- 
részi Méhész Egyesület. ?

Méhészeti árjegyzékeket adtak ki a 
következő cégek Hann és Társa műszaki és 
keresk. R. T., mint az E. G. E. géposztálya 
(Kolozsvár Deák Ferenc u. 11.) Hirschfeld Ká
roly (Kolozsvár Ferencz Jozsef-ut 29.) és Kez- 
dödy Gyula (Dzierdzon Méhészet, Nagyvárad 
Teleki u. 32.)

Özv. Kremnifzkyné szül. Frölich Ilona t 
Házi mézestészták és méhtermékek fel
dolgozása cimü füzete kapható l punk kiadó
hivatalánál magyar, német és román nyelven.. 
A magyar kiadvány ara 25 lej, a román és né
met 30 lei darabonként. Portó dija: 1 lei.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Dr. F. K. Arad. A vegyes kaptárt megkaptuk,, 
úgyszintén becses sorait is. A kaptár Ismertetésével 
anyaghalmaz miatt lapunk közelebbi számában fogunk 
foglalkozni, p. A. Kolozsvár, h kép jönni fog, helyszűke 
miatt késik közlése.

Apróhirdetések.
Mézpergetőgépek minden n?W* 4*b*,’[. 

bödönök, mézszürök állandóan kaphatók. Zeller Géza 
bádogosnál. Cluj, Kömálaja u. 4. Hotel Astoria mellett. 
Kérjen árjegyzéket. ‘

JMézet állandóan veszek, ajánlatokat kérem bez 
küldeni Schwartz Nándor Carell-Mari címre. 3944

eladó 48 méhcsalád, 40 kaptár bán és 6 kesban, 
továbbá anyanevelő láda, *a0^11 4s 
lép. Ctm ; Técsy Józseí tanító Petrldul-mlc (Kispetrl). 
Posta Agiilres (Egeres).

eladó fiatal magyar méhanyák. Szavatolok a 
betegségmentesség és az életben való megérkezésért, a 
130 L. előzetes beküldése után eszközlöm a szállítást. 
Pataki György méhgazdasága. Colonla Trltul de sus. 
Jud. Turda. , , 'rL»

eladó 40 méhcsalád, kassal együtt darabonként 
300 lejért. Cim Salak Sándor Szamosujvar, Str. Maliola 28.

Nyomaton Minerva R.-T. könyvnyomdái müintézetébe Cluj—-Kolozsvár, Str. Báron L. Pop 5. sz.


